

出行畅 消费旺 暖意浓

——2023年春节黄金周盘点

【热点】

这是一个不同寻常的春节黄金周——

随着更好统筹疫情防控和经济社会发展,节日里的中国在流动和忙碌中释放发展动力。

实体商业人气回暖,线上零售增势不减,持续升温的假日消费,彰显中国市场的潜力和韧性。

送祝福、庆团圆,神州大地洋溢着浓浓年味;看非遗、品书香,传统文化在赓续传承中焕发新生。

出行畅:国内旅游出游突破3亿人次 流动中国彰显生机活力

天空湛蓝清澈,大地银装素裹……在新疆阿勒泰地区的雪道上,游客王先生和家人在冰雪世界中尽情驰骋。

“南方人对雪有着特殊的向往,今年春节我们一家打卡阿勒泰的各大雪场,孩子们对滑雪也充满热情和好奇。”王先生说。

今年春节,在落实好安全生产和疫情防控要求前提下,10739家A级旅游景区正常开放,占全国A级旅游景区总数的73.5%。各地相继出台景区门票减免或打折、发放文旅消费券等惠民措施。据不完全统计,春节期间免费开放A级旅游景区1281家,占全国A级旅游景区总数的9%。

多地聚焦“不夜城”特色,推出夜间文旅产品。如北京八达岭夜长城首次在春节期间对公众开放,四川成都开展夜游锦江、成都灯会、光影节、火花节等系列夜游活动。

在各类政策措施带动下,不少景区重现游人如织的景象。经文化和旅游部数据中心测算,今年春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%,恢复至2019年同期的88.6%。实现国内旅游收入3758.42亿元,同比增长30%,恢复至2019年同期的73.1%。

国外度假游也持续升温。国家移民管理局数据显示,春节假期前6天,全国移民管理机构共查验出入境人员239.2万人次,较2022年春节同期增长123.9%。

旅游通达,出行顺畅,寄托着人们对“诗和远方”的向往,更离不开相关部门的配合保障。

“用手机扫码下载App,注册账号,充值完毕之后,就可以插入充电桩头进行充电。”在武鄂高速葛店服务区,新能源车车主卢女士在工作人员帮助下顺利完成了充电。针对春节期间的出行高峰,国网相关单位在全国多地提前安排移动充电桩,满足长途出行的充电需求。

为最大限度保障群众出行需求,各地交管部门依托交通广播、电视、互联网等媒介,及时公布交通流预判和分流绕行预案等,确保春运期间道路平安畅通。

国务院联防联控机制春运工作专班数据显示,1月21日至26日,全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客约1.75亿人次,全国高速公路小客车流量约2.45亿辆次,均高于2022年同期水平。

春节期间,“人”的出行平稳畅通,“货”的通行运转有序。根据国务院物流保通保畅工作领导小组办公室监测汇总数据,1月21日至26日,国家铁路运输货物约5841.7万吨,邮政快递揽收量约2.79亿件,投递量约2.59亿件。大小备货仓和物流集散点昼夜灯火通明,流动中国处处彰显生机与活力。

消费旺:餐饮、电影票房复苏强劲 节日市场繁荣有序

老济南酥锅、糖醋鲤鱼、兔年造型的胶东花饽饽……大年初五,位于山东济南恒隆广场的“城南往事”人声鼎沸,香气升腾。

“春节期间几乎都是爆满状态,门口排队的顾客就没断过。”山东凯瑞商业集团市场营销总监侯明敬说,今年春节,餐饮业熟悉的热闹场景又回来了,餐饮人的信心也回来了。

美团数据显示,春节假期前6天,全国多人堂食订单量同比增长53%,部分餐厅重现排队等候超1000桌的火爆态势。

“春节是餐饮业复苏的试金石,疫情防控政策优化调整后,餐饮业经营情况持续向好,预计后续复苏脚步有望进一步加快。”中国饭店协会会长陈新华说。

电影市场也在春节期间迎来“开门红”。猫眼专业版数据显示,截至1月27日21时,2023年春节档电影票房突破67亿元,为中国影史春节档票房第二名。

“大年初三和朋友一起观看了《流浪地球2》,场景震撼人心,剧情和特效都很棒,中国科幻电影质量越来越高。”“90后”观众周思走出电影院兴奋地说。

业内人士分析,今年春节档影片类型丰富多样,演员阵容强大,充分展现了中国电影的的魅力,也为全年电影市场复苏打下基础。

除了走进影院,不少人选择假期“宅”家线上观影。爱奇艺数据研究中心提供的数据显示,春节假期前5天,爱奇艺剧集频道观看时长同比增长28%,《狂飙》等剧集热度持续攀升。截至1月25日,两部春节档推出的网络新片在爱奇艺云影院首映总票房已超1200万元。

春节期间,网络零售增势依旧强劲——京东数据表示,“兔”年主题珠宝首饰春节期间销量持续走高,礼盒类商品整体销量同比增长超50%;苏宁易购平台净水器、智能除菌马桶等升级类电器销售持续增长;一些品牌推出的预制菜新品在京东、天猫旗舰店销售火爆……

春节黄金周,也是透视全年经济的一扇窗口。

“节日消费火热的景象再次回归,一定程度上表明消费信心在回升。春节消费的红火,为提振全年经济开了个好头。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

暖意浓:展现新征程奋进姿态 年味儿升腾全球共庆

正月初三一早,冬日暖阳缓缓



山东省青岛市民在制作传统花馍,花样别致的花馍寓意美好生活“蒸蒸日上”(1月17日摄)。

升起,湖北省钟祥市莫愁村景区已经热闹起来。“醒狮送瑞”等民俗活动喜气洋洋,浓浓荆楚年味弥漫在乡村村落。

“家乡的变化太大了!”在广州工作的王威两年没有回老家过年了,今年他早早赶回家,帮父母办年货、贴春联、做团圆饭。他打算好好享受春节假期,找回儿时过年的记忆。

苍穹之上,太空家园同样年味儿满满。

向天舱内,3名航天员特意穿上了“祥云服”,迎接中国空间站全面建成后的首个除夕。“鸿运当头”椒麻鹅、“金玉满堂”松仁玉米,“势如破竹”酸辣笋……航天员张陆说:“穿新衣、吃饺子、送祝福,这些年俗年味儿可一样也不少。”

春节期间,世界各地纷纷举办中国年庆祝活动,让远在海外的华夏儿女表达对故土的眷恋,也让国际友人近距离感知中国春节,共同触摸五千年文明的脉动。

年是幸福的团圆味道,更是文化的赓续传承。

演皮影、做草编、揉花馍……春节期间,在西安市昆明池·七夕公园举办的非遗集市和非遗展演活动

上,丰富的非遗技艺吸引了游客驻足观看、动手体验。

“今年是小兔,这些小泥兔非常受欢迎。”泥塑非遗传承人李俊平的展位前站了不少游客,“通过对传统泥塑的形象和造型比例进行调整,再结合现代流行元素,这些泥塑兔变得更加可爱。”

北京超过160家实体店在假期开门营业,让书香伴佳节;在河北石家庄,非遗传承人和群众欢聚一堂,兔年剪纸栩栩如生,兔年烙画、浮雕等活灵活现;浙江湖州部分地区组织开展“欢乐过大年·戏曲进乡村”活动,为群众送去传统越剧……

癸卯迎春,神州大地以奋斗起笔。

瑞兔呈祥新年好,四海欢腾满目春。这个春节黄金周,折射新征程上的奋进姿态,彰显中国经济的韧性活力,勾勒气象万千的时代图景。

新华社北京1月27日电

冲绳要求日本政府就新版安保三文件做出说明

新华社东京1月27日电 据日本共同社报道,日本冲绳县知事玉城丹尼27日赴外务省递交请愿书,要求日本政府就去年12月通过的新版安保三文件中提及的将强化西南地区防卫力量做出详细说明。

据报道,玉城丹尼在外务省会见了外务省副大臣山田贤司,并向其递交了请愿书。玉城丹尼要求日本政府立即就新版安保三文件的制定过程、对地方将造成哪些影响、带来什么变化等向冲绳居民做出详细说明。

去年12月,日本政府正式通过新版《国家安全保障战略》《国家防卫战略》和《防卫力量整备计划》三份安保政策文件(简称“安保三文件”)。三份文件均提到要强化驻扎在冲绳的日本自卫队力量,并将扩大自卫队使用当地机场及港口的范围。

分析人士指出,新版安保三文件的通过标志着日本战后安保理念和防务政策发生重大转折,完全抛弃了“专守防卫”原则,彻底背离了日本宪法的和平理念。如此重大的政策转折并未经过国会讨论,也未向将受到重大影响的冲绳民众进行任何解释说明。

阿塞拜疆驻伊朗大使馆遭枪击

新华社德黑兰1月27日电 阿塞拜疆驻伊朗大使馆27日发生一起枪击事件,致使馆一名安保负责人死亡,另有一人受伤。

阿塞拜疆外交部当天已确认上述袭击。阿外交部说,阿塞拜疆方面计划采取适当措施疏散使馆工作人员和家属。

巴以冲突再起 美国务卿将访中东

以色列军方26日在约旦河西岸北部城市杰宁与巴勒斯坦人发生冲突,导致至少9名巴勒斯坦人死亡,20人受伤。按照美联社的说法,这是20余年来以军在约旦河西岸致死人数最多的单次行动。

同一天,美国政府宣布国务卿安东尼·布林肯周末赴访问中东。

【血腥一天】

以军26日以逮捕巴勒斯坦伊斯兰圣战组织(杰哈德)“一小队恐怖分子”为由,在杰宁开展“反恐行动”,与巴勒斯坦人交火。

综合国际媒体报道,以军“罕见”在白天开展行动,冲突持续大约3小时,枪声、爆炸声此起彼伏。双方争夺焦点是一幢两层楼房,这一建筑在冲突中烧焦,严重受损。

据巴勒斯坦卫生部统计,冲突导致9人死亡,包括7名武装人员、2名平民,另有20人受伤。

据美联社报道,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)确认4名武装人员死亡,杰哈德确认3人死亡。巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)旗下军事组织阿克萨烈士旅当天早些时候说,一名武装人员被打

死。暂时不清楚是否纳入已统计的7人中。

巴勒斯坦卫生部说,遇难平民包括一名61岁妇女。法新社报道,这名妇女从窗边窥探冲突情况时遭以军子弹击中颈部,倒地身亡。

巴勒斯坦卫生部长玛伊·凯拉、杰宁市长阿克拉姆·拉朱卜指认以军阻止急救人员转移伤员,甚至向医院的儿科病房发射催泪瓦斯,致使数名儿童咳嗽。医院的监控画面显示,几名妇女带着数名儿童走向走廊转移。

巴方卫生官员证实,一名巴勒斯坦男子在另一座约旦河西岸城市拉姆安拉与以色列安全人员的冲突中丧生。杰宁26日发生的冲突引发不少巴勒斯坦人抗议。在耶路撒冷北部,一名22岁男子遭以军射杀,另有一人受伤。

设在以色列的维权团体“被占领土人权信息中心”说,26日的冲突是2002年以来约旦河西岸发生的单次最血腥入侵。据巴勒斯坦卫生部统计,今年以来,已有至少30人在约旦河西岸巴以冲突中丧生。

【巴方回击】

杰宁冲突发生后,巴勒斯坦总

统马哈茂德·阿巴斯宣布召开紧急会议商量对策,下令为遇难者哀悼三天。

阿巴斯的发言人纳比勒·阿布·鲁代纳当天在声明中说,由于以色列“多次侵犯巴勒斯坦人民并破坏双方签署的协议”,巴方决定中断与以方的安全协调。

巴方上一次中断与以方的安全协调是2020年。

哈马斯高级指挥官萨利赫·阿鲁里26日说,对杰宁冲突的回应绝不会拖延。数小时后,巴勒斯坦武装人员向加沙地带向以色列发射两枚火箭弹。美联社说,这是以色列总理本雅明·内塔尼亚胡去年底重新上台以来,巴方武装人员首次向加沙向以色列境内发动火箭弹袭击。

以军27日早些时候证实,两枚火箭弹已被防空系统拦截。

杰哈德发言人塔里克·萨拉米誓言“抵抗无处不在”,武装人员“愿与以军再次对决”。

内塔尼亚胡称,以方不愿冲突升级。不过,他已下令安全部队保持戒备状态。

【多方关切】

联合国中东问题特使托尔·文

内斯兰说,杰宁发生的暴力令他“深感震惊和悲伤”。他正积极与巴以双方接触,以期“缓解紧张局势,恢复平静并避免进一步冲突”。

路透社以多名外交官为消息源报道,阿拉伯联合酋长国、法国等国家要求联合国安全理事会27日召开紧急会议,讨论巴以局势。

沙特阿拉伯、卡塔尔、科威特、阿曼、土耳其等国谴责以色列军队在杰宁的行动,认为此举严重违反国际法。

美国负责近东事务的助理国务卿芭拉·利夫说,美方对巴以局势深表关切,对杰宁发生的人员伤亡感到“非常遗憾”,但美方认为巴方宣布中断安全协调是“错误”。

美国国务院26日宣布,国务卿布林肯定于29日访问埃及,以色列并到访问约旦河西岸。

美联社报道,杰宁26日发生的冲突将给布林肯这次中东之行蒙上阴影。自以色列去年春季在约旦河西岸多地发起“夜间袭击”,以军和巴勒斯坦人的冲突开始激化。内塔尼亚胡去年12月重掌政权,在巴以问题上立场更加强硬,促使冲突进一步升级。

新华社电

巴基斯坦将从中国进口的铁路客车投入载客运营

新华社伊斯兰堡1月27日电 巴基斯坦铁路公司27日举行仪式,宣布将2022年从中国进口的铁路客车编入绿线特快列车组,正式投入载客运营。

巴基斯坦总理夏巴兹出席仪式并致辞表示,中国向巴基斯坦出口了具有诸多新功能、非常先进的铁路客车。这些客车投入运营后将提升巴基斯坦铁路形象,让乘客享受舒适快捷的旅行,有助于吸引更多乘客选择铁路出行。

巴铁道部长赫瓦贾·萨阿德·拉菲克在致辞时感谢中方帮助巴方恢复此前因洪灾冲毁铁轨而停止运行的绿线特快列车服务。

2022年11月,中车唐山机车车辆有限公司(简称“中车唐山公司”)向巴基斯坦出口的230辆客车项目中的首批46辆宽轨客车以及备品备件运抵巴基斯坦。

中车唐山公司海外项目部专职项目经理苏伟明告诉新华社记者,仪式举行当天,载客运营的绿线特快列车组共9节车厢,其中6节为中车唐山公司的客车,列车将从首都伊斯兰堡行至南部港口城市卡拉奇。

韩国去年人均大米消费量再创新低

新华社电 韩国统计厅1月27日发布的数据显示,由于饮食习惯改变等原因,韩国人均大米消费量近年来持续下滑,去年创下自1962年开始统计以来的新低。

数据显示,韩国去年人均消费大米56.7公斤,比2021年减少0.2公斤,降幅为0.4%;以大米为主的粮食消费量较2021年减少0.3公斤,至64.7公斤,同样为开始统计以来的最低水平。

依据韩联社说法,大米是韩国人的重要主食,1980年人均消费量达132.4公斤。但自那以后,大米在韩国日益被小麦或大麦制品、豆类、玉米等取代,2019年韩国的人均大米消费量首次跌破60公斤。

先前调查显示,韩国单人户日益增多,老龄化现象严重,与大米消费减少颇有关系。对单人户而言,回家煮饭比较麻烦,街头巷尾随处可见面包等非大米类主食。不过,新冠疫情冲击防疫政策影响,很多人不得不在家做饭,人均大米消费量下降趋势得以放缓,2019年同比降幅为3%,2020年这一数字为2.5%,2021年进一步减少至1.4%。

另外,韩国去年食品饮料制造领域的大米消费量不降反升,同比增长1.7%至约69.1万吨。其中,蒸煮类袋装食品、冷冻食品、速食食品等半成品食品生产领域的大米消费量涨幅达27.2%。

中国驻旧金山总领馆:5名中国公民在美国加州半月湾枪击事件中遇害

新华社旧金山1月26日电 中国驻旧金山总领馆发言人26日就美国加利福尼亚州半月湾日前发生严重枪击事件答记者问时说,5名中国公民在枪击事件中遇害。

总领馆发言人表示,中国驻旧金山总领馆对23日发生在半月湾的严重枪击事件深感震惊和悲痛。总领馆强烈谴责这起枪击暴力事件,谨向遇难者表示深切哀悼,对伤者和遇难者家属表示诚挚慰问。总领馆正与美方相关部门保持沟通,跟踪了解案情调查进展,同时已与大部分遇难者家属取得联系,将尽力提供领事协助。

1月23日下午,美国加州半月湾市发生枪击事件,造成7人死亡,1人受伤。



俄罗斯纪念列宁格勒解除封锁79周年

这是1月27日在俄罗斯圣彼得堡拍摄的纪念活动现场。

俄罗斯圣彼得堡27日举行活动,纪念苏联卫国战争中列宁格勒保卫战解除封锁79周年。圣彼得堡原名列宁格勒。

新华社法新